



# 蓬勃兴起自贸港

## ——2023年海南省两会全媒体特别报道

海南日报

2023年1月16日 星期一  
值班主任：董纯进 主编：梁君穷  
美编：孙发强 检校：李彪 蔡法

# 科技创新实现重大突破

## 加快建设创新型省份

①



### 2022年 科技创新实现重大突破

崖州湾实验室挂牌运行。“深海勇士”号成功布设海底原位科学实验站。中国空间站系列重大发射任务顺利完成，全国首个商业航天发射场开工。全社会研发(R&D)投入增长近五成。



### 今后五年 加快建设创新型省份

打造科技创新和科技体制改革“双高地”。充分利用国家科研平台开展原创性、引领性科技攻关，引进培育一批新型研发机构，谋划大科学装置，初步建成种业、深海、航天科技创新高地。发挥全球动植物种质资源引进中转基地作用，建立种质资源引进绿色通道。

“深海勇士”号载人潜水器入驻

③



图①：三亚市崖州区（坝头）南繁公共试验示范基地试验示范点稻田，收割机在收割杂交水稻。（资料图）

图②：2022年7月24日，搭载问天实验舱的长征五号B遥三运载火箭，在我国文昌航天发射场点火发射。（新华社发）

图③：2022年6月24日，崖州湾载人深潜工程实验室在三亚崖州湾科技城揭牌，并迎来“深海勇士”号载人潜水器正式入驻。（资料图）



两会留言簿

海南宇龙机械科技有限公司总经理廖荣华：  
感受到海南科技创新氛围越来越浓厚

我们公司是海南本土企业，经过近20年的发展，组建了实力雄厚的研发团队，掌握汽车零部件冲压制造的先进核心技术，能为汽车整车提供自主先进、优质高效的生产技术解决方案，长期为岛内外汽车厂提供优质产品。公司目前拥有33项专利，其中1项发明专利、26项实用新型专利、6项外观专利。

今年省两会中，我看到了不少有关科技创新的信息，这让我很受鼓舞。作为一家科技公司，我们长期扎根海南，能明显感受到这些年海南科技创新的氛围越来越浓厚。2022年，我们公司被认定为海南省高新技术“种子企业”，未来，我们将用好政策，继续加强研发投入，提升新产品研发能力，为海南汽车行业的发展发挥更大的作用。

(本报记者邱江华整理)

### 代表委员热议加快建设创新型省份——

## 推动科技创新赋能高质量发展

■ 本报记者 邱江华

崖州湾实验室挂牌运行、“深海勇士”号成功布设海底原位科学实验站、中国空间站系列重大发射任务顺利完成……今年省两会，政府工作报告在回顾2022年工作时提到——科技创新实现重大突破。

一直以来，海南坚持把科技创新摆在自贸港建设的关键位置，实施创新驱动发展战略和科技强省战略，以科技创新赋能高质量发展。连日来，不少代表委员在讨论政府工作报告时，既点赞了海南科技创新取得的喜人成绩，也为海南加快建设创新型省份建言献策。

### 科技创新成绩喜人

政府工作报告中提到，“温度深度纬度”优势聚力，“1+2+5”国家级科创平台立柱架梁。这让省人大代表、海南省崖州湾种子实验室执行主任陈凡印象深刻，他见证并参与了崖州湾种子实验室一路发展的历程。

陈凡介绍，经过一年半的建设，海南省崖州湾种子实验室已经搭建了种子精准设计关键技术创新平台、现代生物技术育种先行试验区，实现智慧农业研发与示范，推进产业孵化与成果转化。截至2022年底，实验室拥有17.2万平方米的物理空间，配备科研设备7100余台(套)，科研资产超过6亿元。

在科研人才队伍建设方面，实验室设立院士创新团队和项目博士后制度，集聚优秀科研人才开展种子基础前沿研究和关键技术攻关。截至2022年底，已筹建院士

创新团队22个，到位项目博士后123人，海南专项研究生904人。

“加快构建开放型生态型创新型产业体系”“打造科技创新和科技体制改革‘双高地’”……翻阅政府工作报告，陈凡标注了不少话语。他说，将弘扬袁隆平等老一辈科技工作者的精神，努力做强“南繁硅谷”，为创造世界种业高地贡献力量。

政府工作报告里多处点到深海科

技。“这些年，我们看到海南省、市及各级部门提供政策支持和经费保障，为我们迈向深蓝提供了有力支撑。”省人大代表、中国科学院深海科学与工程研究所深海科学研究所副所长杜梦然说，“奋斗者”号创造了10909米的中国载人深潜纪录，2022年再探万米海沟，成功打卡克马德克海沟万米海底，在逐梦深蓝的路上，中国人不断“深潜”。

政府工作报告在部署工作中指出，打造科技创新和科技体制改革“双高地”。而促进成果转化，是实施创新驱动发展的关键环节，也是深化科技体制改革的重点任务。

“要高度重视科技成果转化成效和产业高附加值升级服务平台建设。”省政协委员、中国热带农业科学院环境与植物保护研究所研究员陈青认为，如果说创新是驱动发展的第一动力，那么科技成果转化则是驱动发展的“发动机”。没有转化，再好的科技成果只能停留在纸上，既体现不出应有的价值，也发挥不了应有的作用。

省政协委员、海口智慧崖洲技术有限公司总经理李晟表示，政府应重点培育产学研转化机构，鼓励建设多元化智库平台和机构，通过政府采购服务的形式支持这些机构向在琼高校和企业提供专门的包括

知识产权转化、版权资产管理、版权创意交易等科技创新服务。

“还可以运用新一代网络信息技术，搭建供需信息服务平台，打通企业技术需求与科技人才的对接通道；加大知识产权奖励措施，鼓励在琼发明创造，提升高价值专利培育工作力度。”李晟说。

杜梦然认为，应瞄准深海科技成果转化这一新赛道，推动构建深海科技产业链，

在不断提升深海科技硬实力的同时，打通科技成果转化“最后一公里”。持续加大科技成果转化支持力度，完善统筹协调机制，激发科技成果转化活力。

在杜梦然看来，海南应当积极打造深海科学研究与海洋工程技术研发聚集高地。不断提升我国深海科技基础研究水平，抢占国际深海科技制高点，同时带动我国深海科技产业的快速发展。

人才对于科技创新的重要性不言而喻。拥有了一流的创新人才，才能拥有一流的发展优势，从而形成先进的生产力，产生未来的竞争力。

省政协委员、海南苏生生物科技有限公司董事长曾胜介绍，位于海口国家高新区的海南苏生生物科技有限公司，就是一家由瑞士海归博士团队共同创立的高科技医疗企业。得益于高端人才个人所得税优惠政策，公司在两年间共吸引到5位海归博

士，8名领军人才被认定为“高层次人才”。对于政府工作报告中部署的“全方位集聚创新人才”，曾胜建议，可通过优化人才认定标准进一步促进人才聚集；可扩充企业创新专家评审力量，鼓励更多的专家参与到我省科研人才职称认定、科技项目评审、科技政策制定建议等工作；鼓励产、学、研高端人才互通，通过研究生合作培养、共同研发等多种措施，推动高校、医院、科研机构和企业创新人才的互联互通。

李晟认为，应增强高层次人才“一站式”服务平台功能，扩充人才服务载体，优化人才服务环境。以奖励或补贴的形式支持毕业生本地化就业与创业，鼓励企业向本地高校人才倾斜并设置专项奖励资金。

“此外，支持企业和人力资源服务平台

开展职业培训，尤其是数字经济发展催生的新业态就业模式场景中的专业职业技能培训，形成针对各类各级人才全方位的创新培养机制和全周期的综合服务体系。”李晟说。

杜梦然认为，还需继续发挥海南自贸港独特的地理区位优势和开放政策优势，探索有特色的人才引进和培育政策，增加海南引才的竞争力，为构建国家深海战略科技力量作出海南贡献。

(本报海口1月15日讯)

(本报记者邱江华整理)

### 集聚科技创新人才

“深海本没有路，我们就是路。深海科技事业发展更是离不开人才的支撑。”杜梦然说，要引进得进、留住得人才，需要重视老中青相结合的人才梯队建设，以及安居、乐业等多方面的支持。

杜梦然认为，还需继续发挥海南自贸港独特的地理区位优势和开放政策优势，探索有特色的人才引进和培育政策，增加海南引才的竞争力，为构建国家深海战略科技力量作出海南贡献。

看了政府工作报告，我真切感受到海南未来5年将加大科技创新的支持力度，这对提振信心十分重要的。政府工作报告提到，打造科技创新和科技体制改革“双高地”，将为年轻人创新创业提供非常好的环境。

得益于海南一系列好政策，公司于2018年创建东方南繁水稻制种产业园，联合多家科研院校开展水稻育种和绿色高产栽培示范，致力于研究通过种植海水稻来改造盐碱地，使其“变废为宝”，助推海南农业科技进步。

用心守护海南“饭碗田”，是我一如既往的坚定初心。作为一名新农人，我将以饱满的热情投入海水稻的产业化推广中，推进海南滨海盐碱地改造项目，积极研发耐盐碱水稻新品种和海水稻新产品，同时，大力发展海南南繁基地杂交水稻育种制种项目和海水稻新品种研发基地项目，推出更多优质的稻米深加工产品，拓宽农资农机服务、农业技术服务及培训、农业观光旅游等业务渠道，带动农户增产增收，助力海南乡村振兴。

(本报记者昂颖整理)

### 加快建设创新型省份

## 海南综合科技创新水平指数进入全国第二梯队

和高质量发展提供强有力的科技支撑。

“陆海空”科技创新高地初步成形，注入强劲发展动能。崖州湾实验室挂牌成立，成为国家战略科技力量。拥有“奋斗者”号、“深海一号”等国之重器。首个商业航天发射场开工建设。瞄准未来产业，“陆海空”科技创新形成了国家级、省级创新平台体系，初步形成“陆海空”科技创新高地。

高新技术企业快速发展，形成自贸港建设生力军。截至目前，全省有效期高新技术企业超1500家，营业收入达1258亿元，同比增长11.7%，企业的竞争力进一步增强。

认定107家领军企业、瞪羚企业、种子企业，初步建立高新技术企业“精英梯队”。

创新能力显著提升，有力支撑了产业健康发展。近5年来，全省获国家自然科学基金项目立项1214项，质量不断提升，先后实现杰青、优青项目“零”的突破。技术合同交易额从4.1亿元增长到36.4亿元，增长近9倍。涌现出一批获省科学技术奖项目，取得标志性成果，有力支撑产业发展。

创新生态呈现新面貌，营造自贸港一流营商环境。完善促进高质量发展和优化科研管理的政策体系，构建“四梁八柱”科

技创新顶层设计。

今年是打赢科技创新翻身仗三年行动收官之年。省科技厅相关负责人表示，今年科技工作将深入实施创新驱动发展战略，遵循海南科技创新逻辑，围绕“国家所需、海南所能、产业所趋、民生所盼”，着力在科技体制改革攻坚上有新突破，在科技成果转化上有标志性成果，在科技交流合作上有新局面，在企业创新发展质量上有新提升，在市县创新能力提升上有新成效，确保打赢科技创新翻身仗三年行动目标圆满完成，创新型省份建设取得积极成效。